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A rendészettudomány helyzete két A rendészettudomány helyzete két 
évtized távlatábanévtized távlatában

BODA József1�

A rövid tanulmány a magyar rendészettudomány két évtizedes fejlődését kí-
vánja bemutatni a teljesség igénye nélkül. Egy vázlatos történeti áttekintés 
után a  rendészettudomány hivatalos és  társadalmi művelőit ismerteti. Kü-
lön részben foglalkozik a Magyar Rendészettudományi Társaság, a Nemzeti 
Közszolgálati Egyetem Rendészettudományi Kara és a Rendészettudományi 
Doktori Iskola feladataival és a tudományterületen végzett tevékenységével.

Kulcsszavak: rendészet, rendészettudomány, Magyar Rendészettudományi 
Társaság, Rendészettudományi Kar, Rendészettudományi Doktori Iskola

Bevezetés

Mint azt Sallai János professzor kutatásai alapján tudjuk,2 a  rendészet és  a  ren-
dészeti tevékenység értelmezése, kutatása már a  19. században elkezdődött, ahogy 
azt Karvasy Ágoston (1809–1896), Rédey Miklós (1868–1931) és  Zsoldos Ignác 
(1803–1885) írásaiból ismerjük. Az  általuk elkezdett munka folytatódott a   20.  és 
a  21. században is, olyan személyiségek által, mint Concha Győző (1846–1933), Déri 
Pál (1924–2008), Dorning Henrik (1880–1960), Finszter Géza (1945–), Katona Géza 
(1925–2016), Kertész Imre (1926–2004) Tomcsányi Móric (1878–1951), Szamel 
Lajos (1919–1998) és Szabó András (1928–2011).

A terület tudományos elismerését – emlékeim szerint – Janza Frigyes r. dandár-
tábornok kezdeményezte még  2002-ben  mint a  Belügyminisztérium Oktatási Fő-
igazgatóságának vezetője.

Az első mérföldkövet jelentette az elismerés folyamatában Szabó András akadé-
mikus Helyet kér a rendészettudomány című előterjesztése, amelyet  2003. szeptember 
 17-én  indítványozott a Magyar Tudományos Akadémia (MTA) IX. Gazdaság- és Jog-
tudományok Osztályánál, és amelyben azt kérte, hogy az osztály fogadja be a rend-
őrtudományok doktori pályázatait.3

Nagy lökést adott a rendészettudomány elismertségének az, hogy  2004. május 
 24-én  a BM Duna Palotában megalakult a Magyar Rendészettudományi Társaság.

1 Nyugállományú nemzetbiztonsági vezérőrnagy, e-mail: boda.jozsef@uni-nke.hu
2 Sallai  2019.
3 Szabó  2004a:  21–26.
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Az MTA IX. Osztályának kezdeményezésére  2007-ben  megalakult a Rendészet-
tudományi Bizottság, a rendészet elméleti kutatásának szervezeti formája. Első el-
nöke Korinek László akadémiai levelező tag volt. A Magyar Tudományos Akadémia 
 2012-ben  végrehajtott reformja tette szükségessé az albizottsági formában történő 
újjászervezést, Rendészeti Albizottság néven. A  Magyar Akkreditációs Bizottság 
 2012/8/III/2/2. (2012. 09. 28.) sz. határozatával döntött a rendészettudomány tu-
dományágként történő elismeréséről.

Szintén  2012-ben  vált a Rend őrtiszti Főiskola egyetemi karrá, a Nemzeti Köz-
szolgálati Egyetem Rendészettudományi Kara néven.

Honlapján az Országos Doktori Tanács a társadalomtudományok területén neve-
sítette a rendészettudományt mint tudományágat, valamint a doktori iskolák között 
 2015-től  a Rendészettudományi Doktori Iskolát.4

Az MTA Doktori Tanácsa által  2017-ben  kiadott nómenklatúra szerint a rendé-
szettudomány (09 01 07) a Humán- és Társadalomtudományokon belül a  IX. osz-
tályhoz (Gazdaság- és  Jogtudományok), azon belül pedig az  Állam- és  jogtudo-
mányhoz (09 01 00) tartozik.

Vázlatos történeti visszatekintés

A bevezetőből jól látható, hogy a  rendészettudomány nem nagy múltú diszcip-
lína. Maga a  rendészeti tevékenység azonban megtalálható volt az  ókori (i. e. 
 3500 körül –  476) államokban is.

A középkorban (476–1453) a fejedelmek, királyok, császárok rendeleteket hoztak 
a rendészeti tevékenységek végrehajtására.

Az újkor (1453–1789) kedvezett igazán a  szervezetszerű rendészeti formációk 
megjelenésének és a rendészet kifejezés elterjedésének.

A modern kor kezdete (1789) az, ahol már megjelentek a  mai értelemben vett 
rendészeti szervezetek, és megalapozták annak képzési és tudományos hátterét.

Először német nyelvterületen terjedt el a  fogalom (Polizeiwissenschaft), amihez 
elsősorban Robert von Mohl (1795–1875) járult hozzá Die Polizeiwissenschaft nach 
der Grundsätzen des Rechtsstaates (Rendészettudomány a jogállamiság elveinek tük-
rében)5 című könyvével.

A rendészettudomány a  18. században még a kormányzás általános tudománya 
volt, és csak később vált a rendészetre szorítkozó elméletté. A rendészettudomány 
egyes európai országokban a   19. században vált akadémiailag elismert tudomány-
ággá, amelynek művelése az egyetemeken folyt.

A  20. században a „rendészettudomány” kormányzati jelentése kezdett eltűnni, 
és azt a kifejezés kriminológiai és kriminalisztikai jelentése váltotta fel. Az empi-

4 NKE – Rendészettudományi Doktori Iskola  2024.
5 Mohl  1833.
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rikus rendészeti kutatás Európában az  1970-es évek óta két úton fejlődik: a főiskolai/
egyetemi oktatók által a rend őrségről szóló kutatások elvégzése és maga a rend őrség 
által kezdeményezett kutatások révén.6

Hazánkban Karvasy Ágoston már  1845-ben  megfogalmazta a  rend őr-, rendé-
szettudomány fogalmát.

„A policzia az a  tudomány, melly azon elveket adja elő, mellyek szerint a belső 
bátorság, és  a  közrend a  statusban minden lehetséges sértések, és  balesetek 
ellen ótalmaztatik, a  mennyire ez  a  jogszolgáltatási intézetek által el nem ér-
hető és mellyek szerint polgároknak mindennemű műveltsége is előmozdíttatik, 
egyébiránt az a személyzet is, melly ezen tudomány czéljának eléréséhez rendelve 
vagyon, policziának, vagy rend őrségnek hívatik.”7

2002-ben  a  Magyar Hadtudományi Társaság Határőr Szakosztálya Pécsi Csoport-
jának szervezésében már sor került egy szakmai konferenciára Határőrség és  ren-
dészet címmel. A  konferencia kiadványában Virányi Gergely határőr ezredes, 
az RTF főigazgató-helyettese egy  34 oldalas tanulmányban foglalja össze gondola-
tait a rendészettudomány létrehozásával és megalapításával kapcsolatos teendőkről.

„Dacára az olyan véleményeknek, amelyek szerint értelmetlen a rendészettudo-
mány létéről, jogosultságáról vitázni, mert hisz a rendészet kérdéseire a társada-
lomtudomány általában, de különösen a jogtudomány és a hadtudomány kielégítő 
és meggyőző válaszokat hivatott és képes adni, igenis szükséges és érdemes időt 
és  energiát fordítani a  rendészettudományi elméletre, a  kutatásmódszertanra 
(mintavétel, megkérdezés, kísérletezés stb.), a  statisztikai elemzésre és  végül 
a gyakorlati hasznosítás kérdéseire.”8

Véleménye szerint a rendészettudomány 

„[o]lyan interdiszciplináris tudomány, amely a  belső biztonság, a  köznyugalom, 
a közrend, a közbiztonság megőrzése, szükség esetén védelme és a bűnmegelőzés 
érdekében magában integrál jogtudományi, közigazgatás-tudományi, hadtudo-
mányi, pszichológiai, pedagógia-tudományi és más elemeket is, de mindezeket ön-
álló rendszerbe foglalja, és mindezekkel kiteljesíti a tárgyát képező rendészetet.”9

2003. november  13-án  a Rend őrtiszti Főiskolán (RTF) került sor az első olyan kon-
ferenciára, amely kifejezetten a  rendészettudománnyal foglalkozott. Blaskó Béla, 
az  RTF  főigazgatója megnyitóbeszédében kijelentette: „E  konferenciát a  Magyar 

6 Jaschke  2008.
7 Karvasy  1845:  26.
8 Virányi  2002:  37.
9 Virányi  2002:  48.
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Tudomány Napja szellemében, a rendészettudomány önálló diszciplínaként történő 
elfogadtatása érdekében szervezzük.”10

Tudósaink is szükségesnek érezték ezen új szaktudomány létesítésének támoga-
tását az elméleti alapok megfogalmazásával.

2004-ben  Szabó András akadémikus tollából megjelent a rendészettudomány ér-
telmezésével kapcsolatos tanulmány. „A rend őrtudományok függő viszonyban álló 
praktikus, gyakorlati célú tudományok, amelyek a  rend őri eljárást eredményessé 
és hatékonnyá teszik.”11

Katona Géza szerint „[a] rendészettudomány interdiszciplináris képződmény, 
amelyet a  tudományfejlődés ellentétesen ható tényezői, a  tudományspecializáció 
és tudományintegráció hozott létre, s aminek tárgya a rendészet.”12

Korinek László akadémikus  2007-ben  az  MTA Rendészettudományi Bizottsá-
gának elnökeként egy átfogó művében így fogalmazott:

„A bűnügyi tudományok és közigazgatás-tudomány közös határterülete a  több 
mint száz éves múlttal rendelkező, de most újra felfedezett rendészettudomány. 
[...] Az, hogy az MTA IX. Osztály keretében befogadja a Rendészettudományi Bi-
zottságot reményt ad arra, hogy az Akadémia tekintélye lökést ad ennek a nagy 
hagyományokkal rendelkező tudományterület újbóli felvirágzásához.”13

Az Európai Rend őrakadémia (European Police College – CEPOL), mai nevén az Eu-
rópai Unió Bűnüldözési Képzési Ügynökségének megbízásából kutatócsoport alakult 
a  téma átfogó tanulmányozására. A  CEPOL megrendelésére kétéves kutatómunka 
eredményeként  2007-ben  készült el az első kutatói jelentés Az európai rendészettudo-
mány távlatai (Perspectives of Police Sciences in Europe) címmel.14

A kutatócsoport többek között az alábbi megállapítást tette:

„A  rendészettudomány a  rend őrségnek, mint intézménynek és  a  rendészeti te-
vékenységnek, mint folyamatnak a  tudományos tanulmányozása. Alkalmazott 
diszciplínaként a rendészeti tevékenység területén egyesíti más kapcsolódó disz-
ciplínák módszereit és  témáit, ideértve a  rend őrség tevékenységét, és  azokat 
a külső befolyásoló tényezőket, amelyek kihatnak a közrendre és a rend őri tevé-
kenységre. A rendészettudomány arra tesz kísérletet, hogy ismereteket szerezzen 
a rend őri munka realitásáról és az arra vonatkozó tényeket magyarázza.”15

10 Blaskó  2003.
11 Szabó  2004b:  8–11.
12 Katona  2004.
13 Korinek  2007:  1576.
14 Fehérváry  2011.
15 Jaschke  2007:  4. 
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A rendészettudomány elismertségének érdekében sokat tettek az  NKE RTK-n 
 2013-ban  létrehozott Rendészetelméleti Tanszék16 tanárai.

Finszter Géza munkásságának köszönhetően ismerhetjük meg a  fogalom kor-
szerű meghatározását:

„A rendészettudomány az állam- és jogtudományoknak azon ágazata, amelynek 
kutatási tárgya a rendészet szervezete, működése és a rendészeti jog. A rendészet-
tudomány sajátos módszertana azoknak a társadalomtudományi metodikáknak 
az összessége, amelyek alkalmasak a kutatási tárgy feltárására. A rendészettudo-
mány rendszere visszatükrözi a rendészeti rendszerre jellemző struktúrát.
A rendészet tana azoknak a  tudományos módszerekkel feltárt fogalmaknak 
és  törvényszerűségeknek a  rendszerbe foglalt összessége, amelyek alkalmasak 
a rendészet működésének, szervezetének és jogi szabályozásának leírására és fej-
lesztésére.”17

A tudományterület számára kiemelkedő jelentőségű a  Rendészettudományi Szakle-
xikon megjelentetése, amelyet a Rendészettudományi Karon a Sallai János profesz-
szor által vezetett Karvasy Ágoston Rendészetelméleti és -történeti kutatóműhely 
keretében készítettek el, és  amelynek kidolgozásába a  rendvédelmi szervek szak-
értőit és a kar munkatársait is bevonták. Ebben a közel két évig tartó munkában 
összesen  167  fő: kidolgozó/szakértő, lektor, szaknyelvi fordító, szerkesztő és  más 
közreműködő vett részt.18 A lexikon természetesen a Finszter professzor által meg-
alkotott rendészettudományi fogalmat tartalmazza.

A rendészettudomány művelői

A Magyar Rendészettudományi Társaság

A rendészettudomány iránt elkötelezett civilek és  rendészeti szakemberek 
 2004. május  24-én  létrehozták a Magyar Rendészettudományi Társaságot (MRTT). 
Az alakuló ülésen, amelyet a BM Duna Palotában tartottak meg,  116 fő vett részt.

A Magyar Rendészettudományi Társaság Alapszabályzatának  1.  §.  5.  pontja 
alapján a  Társaság rendeltetése a  rendészettel kapcsolatos tudományos ismeretek 
kérdéseinek vizsgálata és az ahhoz kapcsolódó társadalmi tevékenység összefogása. 
Nyilvántartott tagsággal rendelkezik, és céljának elérésére szervezi tagjainak tevé-
kenységét.

16 Ma Rendészetelméleti és történeti Tanszék. A szerző megjegyzése.
17 Finszter  2014:  47.
18 Boda  2019:  690.
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A Társaság célja:
• „a rendészettudománnyal és a rendészettel kapcsolatos tudományos ismere-

tek fejlesztése, az egyes rendészeti problémák tudományos vizsgálata;
• a rendészettel összefüggő és  más kapcsolódó szakterületek iránt érdeklődő, 

azokkal tudományos igénnyel foglalkozó vagy foglalkozni kívánó állampolgá-
rok összefogása; a rendészettudomány fejlődésének szolgálata; a tudományos 
eredmények gyakorlati alkalmazásának segítése;

• megfelelő fórum biztosítása a társaság tagjai részére ismereteik bővítésére, ku-
tatásaik segítésére, szakmai eredményeik terjesztésére, publikálására, szak-
mai színvonaluk emelésére, továbbá érdekeik védelmére;

• a magyar rendészettudományi élet hagyományainak felkutatása, ápolása, 
a szakmai egység és az együvé tartozás érzésének, gyakorlatának erősítése.”19

Az MRTT  2020  júliusában elfogadta a  Társaság tevékenységének  fő irányait ma-
gában foglaló, három évre (2020–2023) szóló irányelveket. A dokumentum  2. pontja 
az MRTT működésének fő irányait tartalmazza:

„A társaság működésének kulcsszavai: a tudományos minőség, aktív szervezeti 
élet, a hagyományok ápolása, a rendészettudomány és rendészetelmélet további 
fejlesztése, a társasági élet közös megtervezése és kivitelezése, a szakmai munka, 
a fejlődés, a nemzetközi nyitás, a tagsági fiatalítás, az új tagozatok létrehozása.
Az Alapszabályzat  2 §.  1. 2. pontjában rögzítettek alapján végzett tevékenység /
https://rendeszet.uni-nke.hu/magunkrol/dokumentumok/alapszabaly/, kiegészül  
a következő főbb célokkal: a magyar tudományos közösségben (közéletben) növelni 
a társaság tudományos és általános elismertségét, a rendészeti szerveknél – a ta-
gozatok tevékenységén keresztül – tovább fokozni az MRTT láthatóságát.”20

Sajnos a Társaságnak nincs saját kiadású szakmai-tudományos folyóirata. Az MRTT 
azonban kiemelt feladatának tekinti a  Belügyminisztérium szakmai-tudományos 
folyóiratának a Belügyi Szemlének, a Rendészettudományi Kar folyóiratának, a Ma-
gyar Rendészetnek, a Rend őrség Tudományos Tanácsa által alapított Rend őrségi Ta-
nulmányok szakmai-tudományos kiadvány megjelentetésének támogatását, szak-
cikkek, tanulmányok készítését.

19 A Magyar Rendészettudományi Társaság Alapszabálya  2. §  1. pont.
20 Magyar Rendészettudományi Társaság  2020:  2 pont.

https://rendeszet.uni-nke.hu/magunkrol/dokumentumok/alapszabaly
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A Nemzeti Közszolgálati Egyetem Rendészettudományi Kara

NKE Rendészettudományi Kara (RTK)  2012. január  1-jével jött létre a Rend őrtiszti 
Főiskola jogutódjaként.

A Kar a rendvédelmi szervezetek, a Rend őrségek (Országos Rend őr-főkapitányság, 
Országos Idegenrendészeti Főigazgatóság, Terrorelhárítási Központ, Nemzeti Vé-
delmi Szolgálat), a Büntetés-végrehajtási Szervezet, a Nemzeti Adó- és Vámhivatal, 
az Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság, a polgári nemzetbiztonsági szolgá-
latok, a  magánbiztonsági, illetve az  önkormányzati terület számára képez tiszti, 
közalkalmazotti, köztisztviselői és kormánytisztviselői, magánbiztonsági munka-
körök betöltésére hivatott, felsőfokú szakképzettségű szakembereket.21

Az RTK-n az  alapképzéseken túl mesterképzések, doktori képzés és  felsőfokú 
szakirányú továbbképzések folynak. A kar hallgatói nappali munkarendben három- 
és  négyéves, levelező munkarendben hároméves alapképzési, valamint levelező 
munkarendben kétéves mesterképzési szakokon folytathatják tanulmányaikat, to-
vábbá három féléves szakirányú továbbképzéseink is vannak.

A karhoz tartozó Rendészettudományi Doktori Iskola lehetőséget biztosít, hogy 
a rendészet területén nappali és levelező képzési formában tudományos fokozatot 
szerezzenek az itt tanuló doktoranduszok.22

A Rendészettudományi Doktori Iskola

Nemcsak szakmai, hanem tudományos téren is nagy előrelépés volt a kar számára, 
hogy az Oktatási Hivatal  2015. december  11-én  akkreditálta a Rendészettudományi 
Doktori Iskolát (RDI), ami mérföldkövet jelent nemcsak a kar, hanem a rendészettu-
dományt művelő tudósok és doktoranduszok számára is.23

A doktori képzés  négyéves. Egyelőre csak magyar nyelven van lehetőség itt ta-
nulni. A képzés lehet szervezett, amelynek három formája a teljes idejű (ösztöndíjas 
vagy önköltséges), a  részidejű (levelező rendszerű, önköltséges), illetve az  egyéni 
képzés (önköltséges). Ezenkívül PhD-fokozatot lehet szerezni egyéni, nem szerve-
zett képzés alapján is.

Az RDI három  fő kutatási területe az  általános rendészetelmélet, rendészet-
történet, nemzetbiztonság és  rendészet; szakrendészet, a  rendészet európai uniós 
és nemzetközi vonatkozásai; a rendészet jogi, kriminológiai, kriminalisztikai és tár-
sadalomtudományi aspektusai.

A rendészettudományok a  rendészeti tevékenység tanulmányozását jelentik, 
nem annak gyakorlását. A  Rendészettudományi Doktori Iskola  –  ennek megfele-
lően – a tudományos innováció számára nyújt keretrendszert, amely azonban gya-

21 Boda  2021:  46.
22 Dékáni köszöntő.
23 Oktatási Hivatal FF/396-12/2015. számú határozata.
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korlatorientált. A  fent körvonalazott képzés általános távlati célja a  tudásalapú 
rendészeti kultúra támogatása és az ehhez szükséges elméleti és gyakorlati szakem-
bergárda utánpótlásának biztosítása.

2021.  március  23-án  került sor az  RDI-n az  első sikeres doktori védésre. Kui 
László r. alezredes A  magyar határőrizet technikai generációváltásai és  lehetséges fej-
lesztési irányok című doktori értekezését és a nyilvános vitán nyújtott teljesítményét 
a bírálóbizottság  91%-os  summa cum laude minősítéssel értékelte.

Eddig –  2024 áprilisáig –  25 műhelyvitára és  24 sikeres doktori védésre került sor 
a Rendészettudományi Doktori Iskolán.24

Befejezés

A rendészettudomány művelői ezenkívül még számos más formában, szervezetben 
végzik a tudományterülethez kapcsolódó tevékenységüket.

Minisztériumi szinten azt látjuk, hogy működik a Belügyi Tudományos Tanács. 
A belügyi tudományos munka olyan kutató, alkotó, tudományszervező tevékenység, 
amely a rendészettudomány valamennyi területére kiterjed. „Célja az ágazatban lét-
rehozott tudományos értékek feltárásának elősegítése, a tudományos eredmények 
gyakorlatban történő alkalmazásának előmozdítása, továbbá a rendészettudomány 
tudomány-rendszertani helyének, szerepének erősítése, valamint tárcaszintű kon-
centrációja.”25 Ezenkívül  2011  óta valamennyi BM-szervnél működnek tudomá-
nyos tanácsok.

Hogy néhány példát említsek: az Országos Tudományos Diákköri Konferencián 
működik a Had- és Rendészettudományi Szekció, a Belügyi Tudományos Tanácson 
(2011) belül pedig a Rendészettudományi Munkacsoport. Létezik még a   2011-ben  
alakult Rendészeti Doktoranduszok Országos Egyesülete (RDOE). A Belügyi Doktori 
Kollégium pedig a BM felelősségi körébe tartozó szakterületeken elméleti munkás-
ságot folytató doktoranduszok/doktorandák, doktorjelöltek és  tudományos foko-
zattal rendelkező kutatók közössége.

Megállapíthatjuk tehát, hogy az eltelt két évtized alatt a tudományterület mű-
velői látható és  kézzelfogható eredményeket értek el a  rendészettudomány meg-
ismertetése és  elfogadtatása terén. Tudományos művek, doktori értekezések sora 
jelent meg e tárgyban, és számos konferencia foglalkozott a tudományterület jele-
nével és jövőjével.

24 Doktori védések és műhelyviták.
25 Elnöki köszöntő.
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ABSTRACT

The State of Law Enforcement Science After Two Decades

József BODA

The short study aims to present two decades of development in Hungarian law enforcement 
science without claiming completeness. After a sketchy historical overview, it presents official 
and social practitioners of law enforcement. In a separate section, he deals with the tasks and 
activities of the Hungarian Association of Police Science, the Faculty of Law Enforcement of the 
Ludovika University of Public Service and the Doctoral School of Law Enforcement.

Keywords: law enforcement, law enforcement science, Hungarian Association of Police 
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